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ความเป็นมาและลักษณะการใช้พลังงาน
มีการใช้เครื่องอัดอากาศขนาด 100HP จำนวน 2 เครื่องซึ่งตั้งความดันการผลิตอากาศอัด ประมาณ 7.5 บาร์เกจ และใช้สลับกันในกระบวนการ   พบว่าท่อนำอากาศระบายออกจากเครื่องอัดอากาศมีแผ่นกริลล์กั้นตรงทางออก  ทำให้อุณหภูมิอากาศบริเวณทางดูดมีค่าสูง

ปัญหาของอุปกรณ์/ระบบก่อนปรับปรุง

เนื่องจากปัจจุบัน อากาศที่จะเข้าเครื่องอัดอากาศนั้นมีอุณหภูมิสูงประมาณ 37 องศาเซลเซียส ทำให้สูญเสียพลังงานไฟฟ้า  จึงควรแก้ไขโดยเอาแผ่นกริลล์ออก  
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รูปที่ยังไม่มีการลดอุณหภูมิที่ดูดเข้าของเครื่องอัดอากาศ
แนวคิดและขั้นตอนการดำเนินงาน
อากาศที่จะเข้าเครื่องอัดอากาศนั้นมีอุณหภูมิสูงประมาณ 37 องศาเซลเซียส    ทำให้สูญเสียพลังงานไฟฟ้า  จึงทำการลดอุณหภูมิลง    จากการดำเนินการพบว่าอุณหภูมิเหลือ 34 องศาเซลเซียส
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รูปที่ดำเนินการลดอุณหภูมิที่ดูดเข้าของเครื่องอัดอากาศ
ระยะเวลาดำเนินการ
1
เดือน(แล้วเสร็จเดือนสิงหาคม) 
เงินลงทุน
ไม่มี

ผลประหยัดที่ได้

3,654


บาท/ปี  หรือเท่ากับ  0.00011  ktoe/ปี
ระยะเวลาคืนทุน

- 


ปี
วิธีการคำนวณผลการอนุรักษ์พลังงาน :  แสดงดังตาราง
	2. การลดอุณหภูมิอากาศที่ดูดเข้าเครื่องอัดอากาศ

	รายการ
	หน่วย
	ตัวย่อ
	No.1

	ข้อมูล
	 
	 
	 

	ชั่วโมงการใช้งานเครื่องอัดอากาศตลอดปี
	h/y
	h
	8,448

	เวลาการเดินของเครื่องใน 1 Cycle หรือช่วง Load
	Sec
	TL
	38

	เวลาการหยุดของเครื่องใน 1 Cycle หรือ Unload
	Sec
	TU
	200

	ค่าคงที่ของอากาศ
	
kJ/kg  K

	
	R
	0.2871
	

	ค่าคงที่ (n)
	-
	n
	1.3

	อุณหภูมิอากาศออกจากเครื่องอัด
	K
	TO
	343

	อุณหภูมิอากาศเข้าเครื่องอัด (เดิม)
	K
	TI
	310

	อุณหภูมิอากาศเข้าเครื่องอัด หลังจากปรับปรุง
	K
	TIN
	307

	ความดันอากาศเข้าเครื่องอัด
	kPa
	PI
	100

	ความดันอากาศออกเครื่องอัด
	kPa
	PO
	720

	พลังไฟฟ้าใช้กับเครื่องอัดช่วงรับ Load
	kW
	EI
	100

	ราคาค่าไฟฟ้าเฉลี่ย
	฿/kWh
	CE
	2.8

	
	
	
	

	การคำนวณ
	 
	 
	 

	พลังงานที่ใช้ในการอัดอากาศก่อนปรับปรุง
	 
	 
	 

	WI = (n/(n-1) x R x TI x ((PO/PI)n-1/n-1)
	kJ/kg
	WI
	222.55

	พลังงานที่ใช้ในการอัดอากาศหลังจากลดความดัน
	 
	 
	 

	WI = (n/(n-1) x R x TIN x ((PO/PI)n-1/n-1)
	kJ/kg
	WIN
	220.40

	คิดเป็นเปอร์เซ็นต์พลังงานในการอัดลดลง
	 
	 
	 

	WS = ((WI-WIN)/WI) x 100
	%
	WS
	0.97

	พลังงานไฟฟ้าที่ใช้ในเครื่องอัดอากาศลดลง
	 
	 
	 

	ES = EI x h x (TL/(TL+TU) x (WS/100)
	kWh/y
	ES
	1,305.33

	คิดเป็นค่าไฟฟ้าที่ประหยัดได้
	 
	 
	 

	SE = ES x CE
	฿/y
	SE
	3,654.92

	ktoe
	
	
	0.00011

	             หมายเหตุ : K = 273+ ๐C
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